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上海市虹口区2012届高三上学期期期终教学质量监控

地理

2012.1
本试卷共12页。满分150分。考试时间120分钟。全卷包括两大题：第一大题为选择题；第二大题为综合分析题。

考生注意：

1．答卷前，务必用圆珠笔或钢笔在试卷和答题卡上将姓名、准考证号、校验码等填写清楚，并用2B铅笔在答题卡上正确涂写准考证号码和校验码。

2．第一大题由机器阅卷，答案必须全部涂写在答题卡上。考生应将所选正确答案的小方格用2B铅笔涂黑。注意答题卡编号与试题题号一一对应，不能错位。答案需要更改时，必须将原选项用橡皮擦去，重新选择。答案不能涂写在试卷上，涂写在试卷上一律不得分。

3．第二大题采用人工阅卷。考生应用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上，用铅笔答题或写在答题卡上一律不得分。交卷时只交第5~12页。

一、选择题（共50分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）
（一）地理教学中经常用一些示意图来表示地理现象的发生与变化。

1．图中能够正确表示地理事物和现象之间关系的是
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①锋面


②等高线与河流流向
③沙丘与风向

④7月等温线

A．①


B．②



C．③



D．④

2．下列各图表示的信息，正确的是
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图1





图2
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图3





图4

A．图l显示的是沿海山地迎风坡成云致雨的过程

B．图2显示的是水循环中的海陆间循环

C．图4显示的等高线地形图中，山体主峰西北坡上部较缓，下部较陡
D．图3显示的是喜马拉雅山脉的成因机理

（二）读4个工业部门组合图。
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3．图中代表4个工业部门组合的数码与工业区位选择的主导因素连线正确的是

A．①——技术、②——市场、③——劳动力、④——原料

B．①——技术、②——劳动力、③——市场、④——原料

C．①——技术、②——劳动力、③——原料、④——市场

D．①——劳动力、②——技术、③——原料、④——市场

4．现代工业区位选择受原料产地的制约越来越小，主要原因是

A．运输条件和生产工艺的改进


B．产品重量和体积增大

C．产品质量和价格提高



D．劳动力价格和产品要求下降

（三）下表是我国某地多年平均气候统计资料。

	月份项 目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	风力≥8级的日数
	1.5
	1.9
	3.7
	5.6
	3.6
	1.0
	0.6
	0.3
	0.4
	0.8
	1.4
	0.6

	平均气温（t）
	–3.2
	–0.7
	6.4
	13.7
	21.2
	26.0
	27.3
	26.3
	20.6
	14.4
	6.3
	–0.7

	降水量（mm）
	3.3
	7.3
	9.1
	43.2
	33.3
	54.5
	247
	166
	48.9
	26.2
	26.0
	3.5


5．该地的气候类型是

A．温带季风气候
B．温带海洋性气候
C．亚热带季风气候
D．地中海气候

6．若该地植被状况较差，则其扬沙天气多出现在

A．1~3月

B．3~5月


C．7~9月


D．10~12月

7．实际观测发现，该地5月份的光照条件优于7月份，其主要原因是，5月份

A．正午太阳高度较大




B．白昼时间较长

C．大气中云量较少




D．地面温度较高

（四）下表是某气象观测点观测到的一次天气变化过程材料。

	日  期
	1月1日
	1月2日
	1月3日

	平均气温(℃)
	12
	0
	－2

	气压(百帕)
	1 002.5
	1 005.0
	1 007.5

	天气现象
	晴，1～2级偏北风
	中雪，6～8级偏北风
	阴转晴，2～3级偏北风


8．引起该气象观测点天气变化的天气系统是

A．暖锋


B．冷锋



C．低气压


D．台风

9．下列地区受该天气系统影响较小，不易导致灾害发生的是

A．海南岛

B．塔里木盆地

C．长江流域


D．青藏高原

（五）农业是国民经济的基础部门，世界上形成了多种农业地域类型。

崇明岛上一家农业合作社种田用上了生态新模式。春天种玉米，秋天种花菜。玉米秆、花菜叶等“农业垃圾”用来养猪羊；猪的部分粪便“撒”入蟹塘，成为浮游水生物的营养食品，而浮游生物营造的优良水环境则为虾蟹质量“打基础”；年底清塘时，塘底污泥作为“生态”牌肥料还田，增强土地肥力。

10．材料描述的农业地域类型最符合

A．水田农业






B．高度发达的商品化混合农业

C．城郊农业






D．热带种植园农业
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11．根据材料画出上图图示，图示中的数码与文字组合正确的是

A．①——猪羊、②——玉米花菜、③——浮游水生物、④——虾蟹

B．①——玉米花菜、②——浮游水生物、③——虾蟹、④——猪羊

C．①——玉米花菜、②——猪羊、③——浮游水生物、④——虾蟹

D．①——[image: image13.png]&1



玉米花菜、②——猪羊、③——虾蟹、④——浮游水生物

（六）读我国东部某城镇信息。
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12．图中字母代表的土地利用类型有工业区、住宅区、商业区、小麦种植区、花卉区，其中表示商业区和花卉区的分别是

A．a和b

B．a和c


C．a和d


D．b和c

13．根据地租水平的高低，综合考虑交通、环保等因素，印染厂、水果批发市场、豪华宾馆依次选择在

A．①④⑤

B．③④⑤


C．①⑤④


D．①②⑤

14．网络购物可以运用地理信息技术。下列连线正确的是
A．GPS——实现就近网点配送


B．GPS——追踪包裹的位置
C．RS——获知各配送网点的库存

D．RS——设计最佳配送路线
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（七）某校学生在研究性学习活动中设计了太阳能热水器，如图。
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15．为了使太阳能热水器有最好的效果，需要经常调节滑动支架，使正午太阳光线直射集热板。如果把该热水器放在地球的极点，在一年中，热水器集热板与地面夹角的变动幅度大约是

A．0°


B．23°26′

C．46°52′

D．66°34′或90°

16．下列我国①~④地区中使用太阳能热水器效果最好的是

	地区
	经度
	纬度
	海拔高度
	地区
	经度
	纬度
	海拔高度

	①
	91.13度
	29.67度
	3648.9米
	②
	106.47度
	29.58度
	259.1米

	③
	114.13度
	30.62度
	23.1米
	④
	120.17度
	30.23度
	41.7米


A．①


B．②



C．③



D．④

（八）读“2007年我国部分省级行政区人均GDP与人均CO2排放量点图”。
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17．与全国平均水平相比，人均GDP高，人均CO2排放量低的是
A．上海、天津
B．广东、福建

C．海南、贵州

D．辽宁、山东

18．山西、内蒙古人均CO2排放量高。其主要原因是
A．自然资源贫乏
B．交通设施落后
C．第三产业发达

D．煤炭消耗量大

（九）读我国2000年四大地区之间人口流动示意图（单位：万人）。
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19．四大地区中人口流入量最大的是

A．东部地区

B．中部地区

C．西部地区



D．东北地区

20．四大地区中人口流动量最小的是

A．东部地区

B．中部地区

C．西部地区



D．东北地区

（十）服饰在某种程度上反映了自然环境的特征。
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图1





图2

21．图1与图2反映的当地气候的特征分别是

A．气压高；降水稀少




B．海拔高；沙漠广布

C．太阳辐射强；寒冷




D．昼夜温差大；干旱、多风沙

22．图1与图2所属的世界文化圈分别是

A．东亚文化圈；伊斯兰文化圈


B．南亚文化圈；伊斯兰文化圈

C．南亚文化圈；西亚文化圈


D．东亚文化圈；南亚文化圈
（十一）甲、乙两地之间有3条道路。图中3条曲线分别代表3条道路沿道路所经路线海拔高度发生变化的情况。
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23．该地区最可能位于
A．华北平原

B．内蒙古高原

C．横断山脉

D．江南丘陵

24．在对应的地形剖面图上可以看出
A．道路①为直线

B．道路②经过甲、乙两地间的海拔最高点

C．道路③经过甲、乙两地间的海拔最高点

D．道路③可能跨过河流

25．在3条道路中，从甲到乙行进，最适合骑自行车的是
A．道路③

B．道路②和③


C．道路①和②

D．道路①
二、综合分析题（共100分）

	得分
	


（十二）读北半球某区域图，回答问题。（17分）
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26．据图示有关地理要素，结合所学地理知识分析，图幅范围内，地表高低起伏的总趋势是_

















。该地区冬季气温分布的特点是











   。

27．根据环境条件，说明甲盆地内城市间交通联系适宜发展航空运输业的理由。
28．乙城市的名称是



，该城市在国内最大粮食批发市场的基础上，建立了国家粮食交易中心。试分析乙城市布局国家粮食交易中心的有利区位条件。

29．分析丙地所在的大地形区对我国夏季降水的影响。
30．图幅最南与最北地区农业气候资源差异明显，农业发展方向不同，完成下表。

	地  区
	气候类型
	主要农产品

（至少两种）
	农业地域类型

	最北地区
	
	
	

	最南地区
	
	
	


	得分
	


（十三）读我国地区制造业综合竞争力资料，回答问题。（19分）

[image: image22.png]’/ _A
ch \

H. . BiEfTRRETEHE




31．图1中有一条虚线把我国各省区分为两部分，一部分位于左上方，一部分位于右下方，而新疆恰好位于虚线上。根据图中提供的信息，比较各部分的不同，分别说明其中的含义。

32．图1中显示的4类地区制造业竞争力动态类型，从空间分布上看有何特点？请分别说明。

高水平稳定型：

















较高水平波动型：
















低水平波动型：

















较低水平振动型：
















根据上述分析，我国制造业竞争力地区差异空间分布的总的特点是 






    










。
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33．读图2，针对我国区域经济特点，可以从















等方面构建我国地区制造业竞争力评价指标体系。该图显示出的4省制造业属于



主导型。

34．读图1，在较高水平波动型省区中，制造业竞争力的位次上升幅度最大的是 


 省，主要原因是







































































   。

而制造业竞争力的位次下降幅度最大是



省，主要原因是



























































   ，其走出困境的措施是



















































   。

	得分
	


（十四）太阳辐射是地表能量的源泉，回答问题。（19分）

海平面太阳辐射日总量（卡/厘米2·日）
	纬  度
	90°N
	60°N
	40°N
	20°N
	0°N
	20°S
	40°S
	60°S
	90°S

	春分日
	0
	453
	696
	855
	911
	856
	698
	457
	0

	夏至日
	1093
	994
	1007
	950
	802
	576
	304
	48
	0

	秋分日
	0
	445
	685
	842
	897
	844
	690
	452
	0

	冬至日
	0
	51
	325
	615
	856
	1014
	1074
	1061
	1166


35．据上表分析，太阳辐射日总量的空间分布规律是



















































































   。影响其分布的最主要因素是




   。
36．夏至日的北极与冬至日的南极获得的太阳辐射日总量之差为


卡/厘米2·日，从日地距离和地表性质两个方面简析两者不同的成因。
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37．读图，比较我国东部35°N以南地区太阳辐射总量和全球同纬度地区平均值，用文字说明这种状况，并简析其成因。
38．读图，我国30°N西部地区比东部地区的年平均气温低，而太阳辐射总量


，简析述其成因。
	得分
	


（十五）读图，回答问题。（7分）
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39．读图1，王家殿位于当大门的



方向。该村地势较高的方向是







。

40．由图2数据可推论该村位于我国秦岭—淮河以    
（南，北）。渭溪河的径流补给主要是       



，全年径流量最大的月份是   

月。后峦水库的主要作用是           






 。

41．该地传统民居房屋依河而建，巷道处在两堵高墙之间，上有挡瓦、挡檐，族人在此生活，可做到“晴不曝日，雨不湿鞋”，生活极为方便。巷道条条衔接，常常给人一种“行至幽厢疑抵壁，推门又见一重庭”的层次感。该村所在地区属我国



文化区。

	得分
	


（十六）读非洲气候类型图和气温、降水量图，回答问题。（13分）


42．描述非洲大陆上热带雨林气候区的形状和分布特点。



































  








  


说明非洲气候类型的分布特点和成因。
















































 

43．在非洲大陆上，沿0°经线自南向北，气候类型依次是





、  





、





、





。气温、降水量图表示的气候类型位于非洲气候类型图中A、B、C、D四处中的


处。

44．非洲中部赤道横贯的地区有两种气候类型，解释其中位于东部的气候类型的成因。

45．2011年11月28日~12月9日，《联合国气候变化框架公约》第十七次缔约方大会在南非港口城市德班举行。当时，德班的气候特点是







   。

	得分
	


（十七）读材料，回答问题。（7分）

材料1：2011年10月31日，世界人口达到70亿。人口变化与经济发展息息相关。我国经济增长在很大程度上得益于人口红利的正面效应。按照人口年龄结构变化特点，人口发展可依次分为高少儿、低老年型的高人口抚养比，低少儿、低老年型的低人口抚养比，低少儿、高老年型的高人口抚养比三个不同阶段。在上述第二阶段，劳动年龄人口比重高，人口抚养负担轻，人口生产性强，社会储蓄率高，有利于经济增长。人口年龄结构对经济增长的这种潜在贡献就是人口红利。所谓“人口红利”期，是指这种随着生育率的下降和总人口中劳动适龄人口比重的上升，形成的一个劳动力资源相对丰富、人口抚养负担相对较轻的时期。

材料2：图1我国某省“人口出生率、死亡率变化”和图2“人口年龄结构变化”。

46．目前该省人口年龄结构变化的特点是




























   。

47．简述人口红利对一个国家和地区经济增长的积极意义，并指出“人口红利”期容易出现的社会问题。

积极意义： 






























 



  。

社会问题：  














  。

48．每个国家在经历人口红利时代后，必然遭受相应的人口老龄化之苦。该省何时进入人口老龄化阶段？








49．据预计，2010年至2040年将是中国老龄化速度最快的时期，也将是老龄化问题最严重的时期，你认为该如何应对我国的人口老龄化问题？

	得分
	


（十八）我国某中学地理小组进行了如下测定当地经纬度的活动。（6分）

测量工具：自制支架一个、学习用量角器一个、重锤一只（系有细绳）、手表一块（已和中央人民广播电台校准时间）。安装方式：如图，A为量角器直线边投射的日影，AB⊥PA。测量日期：2010年12月22日。测量地点：校园内P点。测量结果：在手表显示12点58分时角β最小，为52°56′。

50．当地的经度为




，纬度为




。
51．当地该日的日出方向是



，太阳直射地的日出方向是



   。

52．该地最接近于长沙、重庆、武汉、西安四城市中的




。
53．该日全球正午太阳高度的纬度分布规律是








。

	得分
	


（十九）读日、月、地运行关系示意图，回答问题。（12分）

图中实线表示地球围绕太阳公转的轨道，圆形虚线表示月球围绕地球公转的轨道，地球以每天约1°的速度在轨道上自西向东运行。当地球从A运行至B时，月球正好自M1至M2绕地球公转了一周。

54．地球运行到图中A与C两个位置时，在地球上看到的月相都是



，农历的日期是



。这段时间间隔被称为




月。

55．地球运行到图中B位置时，在地球上看到的月相是



。如果在我国观察，该月相位于天空的位置是






，观察的时间应选在




。该月相出现的农历日期大至是







。

56．根据天文观察，月球每24小时在其公转轨道上运行约13.2°。这样，月球完成绕地球一周的周期大约是



天。同时，地球在公转轨道上向东移动了

  °

57．月球运行过程中朝向地球的月面几乎是不变的，这是因为
















。

58．月球从M2位置运行到M3位置约需2天多，据图说明原因。

























图2  某村气温曲线和降水柱状图





图1  我国某村聚落分布图





图2  地区制造业综合竞争力内部结构图





图1  1985~2003年我国地区制造业综合竞争力动态类型
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